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навчання для аналізу семантичної близькості вільних текстових 
відповідей студентів.
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Обсяги даних, з якими сьогодні доводиться стикатися фахівцю 
з обробки інформації в усіх сферах життя – бізнес, наукові дослі-
дження, медицина, освіта, дані державних реєстрів тощо – є дуже 
великими і продовжують невпинно зростати. Крім того, ці дані 
неоднорідні за структурою. Вони містять багато числових по-
казників, таблиць, а також тестову інформацію. І весь цей обсяг 
даних важливо якомога швидше проаналізувати. Як правило, кін-
цевим видом обробки інформації є таблиці. Вони надають повну 
інформацію щодо предмету аналізу, однак при великому обсязі 
даних таку інформацію користувач не відразу може сприйняти. 
Саме тому важливим інструментом стає візуалізація результатів –  
перетворення цієї інформації на графіки, діаграми, карти та 
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інтерактивні панелі, що дозволяє зрозуміти ключові закономір-
ності швидше, ніж при роботі з даними у вигляді таблиць. У рам-
ках комп’ютерних наук та інформаційних технологій візуалізація 
статистичних даних виступає як один із основних способів спро-
щення аналізу великих масивів інформації [1; 2].

Візуалізація даних – це надання числовій інформації графіч-
ного вигляду: графіки, стовпчасті, кругові та пелюсткові діагра-
ми, інтерактивні мапи, дерева станів тощо. Такий підхід врахо-
вує особливості людського сприйняття, оскільки образи людина 
сприймає легше і швидше, ніж рядки чисел. Графічна візуалізація 
допомагає побачити за статистичними даними розподіл значень, 
виявити тренд та помітити, чи існує кореляція між факторами. 
Це особливо важливо, коли мова йдеться про великі масиви да-
них (Big Data), тобто коли обсяг інформації вимірюється навіть 
не у гігабайтах, а терабайтах і навіть у петабайтах. У цьому ви-
падку візуалізація дозволяє швидко зрозуміти загальну картину, 
виявляти різкі зміни показників, порівнювати дані за певними 
групами (наприклад, за видами промислової діяльності, за періо
дами часу, за категоріями користувачів) та подавати результати 
аналізу у форматі, зручному для обговорення. Це спрощує кому-
нікацію між технічними фахівцями і керівництвом, оскільки об-
рази більш чітко демонструють суть проблеми, ніж нескінченні 
стовпчики таблиць.

Серед найпоширеніших типів візуалізації слід виділити такі: 
лінійні графіки, які відображають зміни показників у часі; лінійні 
графіки і поверхні, які дозволяють виявляти залежність між фак-
торами; стовпчикові діаграми для порівняння величин між кате-
горіями; кругові та пелюсткові діаграми для демонстрації частки, 
яку займає певна категорія у загальному обсязі; гістограми для 
аналізу розподілу значень випадкової величини у вибірковій су-
купності; діаграми розсіювання для виявлення зв’язків між двома 
показниками; теплові карти для відображення інтенсивності від-
повідно до місця або часу. Ці типи візуалізації можна поєднувати 
в єдині дашборди, оновлення яких відбувається в реальному часі, 
що особливо актуально для систем бізнес аналітики та моніто-
рингу [2-4]. Для опису, аналізу та формалізації бізнес-процесів 
у системах різного призначення застосовуються IDEF0-діаграми 
(Icam DEFinition), які є діаграмами функціонального моделю
вання. 
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Зараз існує достатньо велика кількість програм, за допомого 
яких здійснюється візуалізація даних, і дуже важливо правиль-
но обирати інструмент візуалізації. Серед найпоширеніших 
програмних засобів можна виділити спеціалізовані бібліотеки 
мов програмування, такі як Python та R, системи бізнес аналіти-
ки (Power BI, Tableau, Qlik), а також веб застосунки, що мають  
інтерактивні панелі. При виборі конкретного інструментарію ви-
ходять із обсягу даних, які треба проаналізувати, технічної під-
готовки користувачів, враховуючи можливості обчислювальних 
ресурсів [1; 3; 4]. Однак можливість створювати різні види гра-
фіків і діаграм надається навіть в межах використання таких по-
пулярного й доступного програмного забезпечення, як текстовий 
процесор Microsoft Word та табличний процесор Microsoft Excel. 
Для здобувачів вищої освіти дуже важливо навчитися користу-
ватися цими доступними програмними засобами й робити більш 
привабливими свої презентації домашній завдань, звітів з проход-
ження практики тощо. У свою чергу Інтернет пропонує великий 
перелік бібліотек таких програм, за допомогою яких можна пода-
вати результати майже на професійному рівні. 

Слід також зазначити, що візуалізація результатів аналізу да-
них виступає частиною сучасних аналітичних систем і інструмен-
том підтримки прийняття рішень, особливо це важливо в умовах 
інформаційного перевантаження [1; 2; 4]. Для здобувачів вищої 
освіти у цьому сенсі знов таки буде в нагоді табличний проце-
сор Microsoft Excel, який має таку потужну надбудову як Data 
Analysis, що містить великий спектр інструментів. Перспектив-
ним є поєднання візуалізації статистичних даних із їх кластериза-
цією, побудова асоціативних правил, каузальним моделюванням. 
У такому разі графічне подання результатів складних обчислень 
робить їх зрозумілими навіть для тих користувачів, які не мають 
глибокої математичної підготовки, але приймають управлінські 
рішення. Це особливо актуально для економіки, фінансів та дер-
жавного управління, де від своєчасності й якості інтерпретації 
аналітичних даних залежить ефективність впровадження управ-
лінських рішень. 

Хоча візуалізація спрощує сприйняття даних, вона може вво-
дити в оману, якщо її використовувати некоректно. Неправиль-
ний вибір масштабу, занадто багато кольорів, складні форми або 
непродумане групування даних можуть зробити графік складним 
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для сприйняття і призвести до помилкових висновків. Наприклад, 
при побудові інтервального варіаційного ряду треба правильно 
обирати крок, інакше вигляд гістограми не буде коректним від
ображенням закон розподілу випадкової величини. Тому важливо 
використовувати відповідний тип діаграми дотримуватися прос
тоти оформлення, контролювати вибірку даних та супроводжува-
ти візуалізацію коротким поясненням.

Таким чином, візуалізація статистичних даних є важливим 
інструментом, який спрощує аналіз великих масивів інформації. 
Вона дозволяє швидко розуміти тенденції, виявляти відхилен-
ня, якщо вони є, порівнювати групи даних та надавати резуль-
тати у зручному для сприйняття форматі. Отже, візуалізація стає 
частиною сучасних аналітичних систем і дає можливість ухвалю-
вати обґрунтовані рішення на основі аналізу достатньо великого 
обсягу інформації різного виду.
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